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書面質詢
黃潔貞議員

冀加強關注疫情下特殊兒童及其家庭的需要

　　近年，在全社會共同推動下，特區政府對有特殊教育需要的兒童支
援持續提升。其中自兒童綜合評估中心及兒童康復治療中心相繼啟用，
以及政府加大與民間機構合作增加早療服務資源後，有發育遲緩或發展
障礙的兒童得到及早發現和及早治療的機會大大增加。有服務使用者表
示，雖然政府的資源投放有所提升，但仍然無法滿足使用者需求增長的
速度。雖然當局曾在回覆議員的質詢時表示已積極縮短輪候時間，現時
兒童綜合評估中心初診的輪候時間平均約4週，由初診至完成各項評估所
需時間約9週；再到兒童康復治療中心職業和語言治療的一般個案平均輪
候時間約6至9週。但有家長表示整個過程仍然需時超過半年時間明顯過
長，一定程度延誤了治療的黃金時期。
　　完成評估只是讓這些有特殊教育需要兒童未來能更好更快融入社會
的第一步，後續涉及長期性的治療、照顧、教育等各個環節互相配合，
才能加強和同齡人一樣過正常生活的能力。特別是現時疫情持續底下，
這些家庭所面臨的壓力與困難更加明顯，例如也有家長反映，由於本地
治療師持續不足，疫情下從外地引入治療師存在困難，加上又無法到香
港等地接受治療，他們都十分擔心無法把握子女的黃金治療期，對日後
成長造成不可逆的影響。
　　此外，部分有特殊教育需要兒童，即使能作為融合生到一般學校普
通班就讀，但融合生因其身心因素影響，需要在學習與心理上得到特別
的支援措施。然而，根據教青局資料顯示，2020/2021學年本澳融合生人
數已達到2,031人，十年間大幅上升4倍以上，但社會各方面的資源並未
能跟上上升的幅度。例如在學校教師教學層面，個別化教學，需要更多
的資源老師或其他專門的輔導人員；而在家長方面，部分融合生需要得
到更多課後輔導或補習等方式，彌補學習進度上的不足，但這些支援服
務在社區上嚴重不足等等，這些情況令部分融合生在課業上無法跟上進
度，影響學習自信與動機，值得當局重點關注。
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對此，本人提出以下質詢︰

因應近年本澳有特殊教育需要的兒童數目持續上升，特別是有家長反1.
應融合生在課業上遇上的種種困難。請問當局能否加大與社團合作與
優化資助方式，增加學校或社區融合生課業輔導服務，滿足這些兒童
與家長們的需要？
據當局資料顯示，現時兒童綜合評估中心由輪候初診開始，到能開展2.
首次治療一般共需時約19至22週。為把握早療的黃金時間，請問當
局有否條件進一步壓縮流程，加快診斷與治療間的對接，好讓有關兒
童能提早接受早療服務？同時，能否適時增加使用者每月接受治療服
務的次數？
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